

出國報告（出國類別：其他-招生）

國立新竹教育大學參加 2014 年馬來 西亞臺灣高等教育展報告書

服務機關：國立新竹教育大學

姓名職稱：卓玟琪 教務處註冊組組長

陳玉英 教務處註冊組行政助理

派赴國家：馬來西亞

出國期間：2014 年 7 月 5-12 日

報告日期：2014 年 8 月 5 日

摘要

大學國際化已是現今各國大學發展的潮流與趨勢，尤其在我國面臨少子化日益嚴重的情況下，國內高教市場供過於求的情況下，各大學永續發展的方法之一就是發展國際化，招收境外學生、增加在校生境外學生數為大學國際化發展的重要指標之一。鑑於此，本校參與由我國海外聯合招生委員會主辦之「2014 年馬來西亞臺灣高等教育展」，希藉由教育展讓馬來西亞當地師生進一步認識本校，進而就讀本校。

本次招生活動自 2014 年 7 月 5 日至 12 日止，分別於吉隆坡及檳城二地辦理二場四天的大型招生博覽會。根據馬來西亞留臺校友會聯合總會資料顯示，吉隆坡及檳城二地的教育展各吸引了 10,000 名及 6,000 名當地師生參觀，對本校在馬來西亞知名度的提升及招收當地學生報名申請本校有極大的助益。

目次

壹、目的	1
貳、過程	1
參、心得及建議	5
肆、附錄	8

壹、目的

運輸工業的快速發展，改善了國與國之間空間的距離，資訊科技的日新月異擴展了人們的世界觀。高等教育本土化發展模式已不足以應付現今全球化競爭的壓力，亦無法滿足消費者（學生及家長）對大學教育的期待，大學國際化已是現今各國大學發展的潮流與趨勢，尤其在我國面臨少子化日益嚴重的情況下，國內高教市場供過於求的情況下，各大學永續發展的方法之一就是發展國際化。招收境外學生、增加在校生境外學生數為大學國際化發展的重要指標之一。

馬來西亞因地處東南亞與我國距離接近，再加上華人人口佔該國總人口約 23.7%，長久以來該國學生一直為留學我國境外生來源之大宗。鑑於此，本校參與由我國海外聯合招生委員會主辦之「2014 年馬來西亞臺灣高等教育展」，希望藉由教育展讓馬來西亞當地師生進一步認識本校，進而就讀本校。

預期效益為：

- 一、提升本校海外知名度及吸引更多海外僑、外生報考本校。
- 二、增加與馬來西亞當地教育機構接觸機會，進而促進將來合作交流的機會。
- 三、瞭解各校招生策略，以收他山之石可以為錯之效。

貳、過程

本活動自 2014 年 7 月 5 日至 12 日，為期 8 天，共有國內大學校院 100 所大學，300 人參加。其中包括 21 名校長（國立暨南國際大學、國立中正大學、國立臺灣海洋大學、國立彰化師範大學、國立屏東大學、南華大學、義守大學、大葉大學、長榮大學、國立澎湖科技大學、中國科技大學、東南科技大學、朝陽科技大學、育達科技大學、景文科技大學、嘉南藥理科技大學、環球科技大學、南開科技大學、龍華科技大學、元培科技大學、文藻外語大學）及 11 名副校長（中國醫學大學、國立臺灣師範大學、國立臺南藝術大學、輔仁大學、明道大學、玄

奘大學、高雄醫學大學、國立屏東科技大學、中國科技大學、中州科技大學、文藻外語大學)。

與本校同屬師範體系的國立臺灣師範大學、國立臺南大學、國立彰化師範大學、國立屏東大學、國立臺中教育大學、國立高雄師範大學及國立臺北教育大學亦在參加之列。8 天活動內容摘要如下：

一、活動行程概述

- 7/5 搭機前往馬來西亞，晚上出席馬來西亞留臺校友會聯合總會 40 週年文華之夜
- 7/6 展前簡報會、佈置展覽會場
- 7/7-8 吉隆坡教育展
- 7/9 前往檳城、展前簡報會、佈置展覽會場
- 7/10-11 檳城教育展
- 7/12 搭機返臺

二、內容重點摘要

本次教育展會場分為西馬的吉隆坡、檳城二地及東馬的古晉，本校考量經費問題，僅參加西馬場次。馬來西亞面積大約 33 萬平方公里，約為臺灣面積的 9 倍；人口約 3,000 萬人，其中華人約佔 23.7%，約有 7 百多萬人。

吉隆坡 (Kuala Lumpur) 位於馬來半島中央偏西，經濟繁榮、工商聚集。為馬來西亞的首都及最大城市，市區人口大約 150 萬人，華人人口大約佔了 42%，所以華語在吉隆坡相當普及。此次教育展在吉隆坡的場次為 7 月 7 日及 8 日二天，地點為太子世界貿易中心 (Putra World Trade Center)。展出時間自上午 9 時起至下午 5 時止，吉隆坡教育展開幕式在展出首日上午 11 時舉行，除了參展學校代表、馬來西亞各界及我國僑界人士外，教育部黃碧端政務次長亦代表教育部長率領相關教育部內人員，包括了教育部國際及兩岸教育司楊敏玲司長、技職司張嘉育專員及我國駐馬來西亞臺北辦事處羅由中代表出席開幕式。黃政務次長

當天下午並率領此次參訪學校的校長、副校長團拜訪了當地的馬來亞大學 (University of Malaya)。



吉隆坡教育展入口及諮詢處，當地學生參與熱烈



教育部黃碧端政務次長、我國駐馬來西亞臺北辦事處羅由中代表及各界人士參加吉隆坡教育展開幕式



教育部黃碧端政務次長(左三)、我國駐馬來西亞臺北辦事處羅由中代表(左一)、馬來西亞留臺聯總李子松會長(右一)拜訪本校參展攤位



吉隆坡教育展會場本校向詢問學生介紹本校招生系所及獎學金

此次教育展招生對象除了僑生外，還包括了外國學生。展出期間本校工作人員除了介紹本校各招生系所的特色與課程、學校設施、校園環境、申請入學方式、日期、學雜費、獎助學金等外，也進一步釐清了學生對僑生與外國學生差別的疑問。此外，海外聯合招生委員會也在會場提供赴臺升學說明座談會，讓有興趣的學生及師長參加。本校除了準備學校簡介、單張文宣外，還準備了原子筆作為宣

傳品。

當地馬來西亞師生參與相當熱烈，無論是由華人創辦的華文獨中學校還是馬來西亞政府設立的國民中學或國民型中學，皆有大批的師生前來參加。本校系所中學生詢問最多的系所為教育心理與諮商學系、幼兒教育學系、音樂系、藝術與設計學系、特殊教育學系；其它系所亦皆有學生詢問。據馬來西亞留臺校友會聯合總會事後統計，吉隆坡二天教育展共計吸引了近 10,000 人次參加，本校準備的簡介及文宣品皆被索取一空。另外，有 ALFA College 許森和學務長及正宇美專院長洪雯娟於參觀本校攤位時，表達有興趣與本校合作，並互留了聯絡資料。



ALFA College 許森和學務長
表達有興趣與本校合作



馬來西亞正宇美專院長洪雯娟表達希望推薦學生至本校就讀

檳城教育展場次安排在 7 月 10、11 日二天，檳城位於馬來亞半島的西北邊，早年為自由港，工商發達，所以有很多華人聚集於此，現在則為馬來西亞高科技產業聚集的地方。人口大約 164 萬人，華人約佔 41%，約 67 萬人。展出時間自上午 9 時起至下午 5 時，展出地點在黃炎發禮堂 (Ng Yam Huat Hall)，檳城教育展的開幕式安排在 10 日上午 11 時舉辦，當地的留臺同學會動員了各華文獨中前來參加，也有部分國民中學及國民型中學師生來參加。依據資料統計二天約計有 6,000 人次參與。



檳城教育展開幕式



檳城教育展會場本校向詢問學生介紹本校招生系所及獎學金



檳城教育展會場本校向詢問學生介紹本校招生系所及獎學金



檳城留臺同學會致贈獎狀及錦旗感謝本校參加教育展

參、心得及建議

本次參加馬來西亞臺灣高等教育展之心得及建議如下：

一、 馬來西亞僑外生人數眾多，為本校招收境外生重要生源地區。

查教育部資料 102 學年度大專校院外國學位生 12,572 人，其中馬來西亞為 2,863 人，佔 22.77%。僑生及港澳生人數 17,051 人，其中馬來西亞 5,245 人，佔 30.76%。兩者合計，馬來西亞僑外生共計 8,108 人，佔 27.37%。在本校資料

方面，查 102 學年度外國學位生共計 24 人，其中馬來西亞籍 10 人，佔本校外國學生 41.67%，為外國學生人數的第一位。另外，102 學年度本校僑生及港澳生共計 48 人，其中馬來西亞籍 17 人，佔本校僑生及港澳生 35.42%，為僑生及港澳生人數的第二位（僅次澳門 18 人）。新學年度（103 學年度）本校錄取之外國學生 10 位，其中馬來西亞就佔了 7 位；在僑生方面，至目前為止（僑生分發第 5 階次尚未公布）共計錄取了 18 位，其中馬來西亞佔了 7 位，依目前分發名單，馬來西亞僑生亦佔了最大數。由種種資料顯示，每年皆有大量的馬來西亞高中畢業生會前往臺灣求學，而教育展是一個很好的廣告媒介，且在馬來西亞留臺聯合總會的協助下，自 1993 年開始我國就陸陸續續有大學至馬來西亞舉辦說明會，近年來在我國教育部的鼓勵之下，更是以大型的臺灣高等教育展型態進行，2011 年有 71 所、2012 年 78 所、2013 年 82 所，至今年 2014 年的 100 所國內大學學院參加，且每次教育部均請部長或次長領軍參加，足見政府對馬來西亞招生市場的重視。

二、 當地師生參與教育展熱烈，教育展為本校招生重要媒介。

依據馬來西亞留臺聯合總會資料顯示，吉隆坡二天教育展共計吸引了近 10,000 人次參與、檳城二天教育展亦吸引了近 6,000 人次參加，依據在現場的情形也是人潮洶湧，本校所有的簡介及文宣品各 5,000 份也是被索取一空。而且依據當地學生表示，所有華文獨中的學生皆會以來臺留學為國外就讀的重要選擇之一，尤其因為我國政府在馬來西亞僑務工作十分重視，提供學生許多獎助學金及升學協助，因此每年在馬來西亞的臺灣高等教育展皆是當地華文獨中重要戶外參訪活動之一，也是學生獲得臺灣高等教育資訊重要來源，因此參加教育展對本校對當地宣傳及招收當地學生有極大的幫助。

三、 本校系所可增加商學院、資訊科技學系，以利未來招生。

本次教育展參與的學生很多，本校最常被詢問的系所為教育心理與諮商學系、幼兒教育學系、音樂系、藝術與設計學系、特殊教育學系，其它的系所亦有

學生詢問，如英語教學系、教育與學習科技學系、體育學系、中國語文學系、環境與文化資源學系、應用科學系。在詢問學生未來想就讀的系所時，很多會回答想讀與商業相關的系所。就東南亞華人地區，基本上還是以從商為最大宗，所以學生對商學院相關系所較有興趣。另外，也有不少學生詢問資訊科技系所，唯本校人力資源與數位學習科技研究所無學士班課程。建議學校可以增設商學院、資訊科技學系學士班或鼓勵部分系所轉型為較實用及符合就業市場需求的系所。

四、 鼓勵各系所開設全英語學位學程，落實真正國際化。

此次參加教育展的學校中，有不少學校在招收國際學生這方面已耕耘多年，除了有完善的境外學生輔導系統外，亦提供全英語學位學程。目前在國內開設有全英語學位學程的學校為臺灣大學、清華大學、交通大學、成功大學、中央大學、臺灣師範大學、政治大學、東華大學、中山大學、中興大學、嘉義大學、臺灣科技大學、臺北科技大學、屏東科技大學、雲林科技大學、南臺科技大學、高雄應用科技大學、雲林科技大學、高雄第一科技大學、實踐大學、靜宜大學、淡江大學、逢甲大學、銘傳大學、中國文化大學、昆山大學、義守大學、亞洲大學、元智大學、開南大學、中原大學、臺北藝術大學、臺灣海洋大學、陽明大學、中國醫藥大學、高雄醫學大學、臺北護理健康大學。詢問他校的作法，除了可以訂定不同的教師鐘點費算法以提高教師開課的意願外，也可以多詢問新進教師的意願或列為教師甄選時的參考指標之一。另外，不少學校是以碩士班學位學程開始，可規劃畢業應修學分數只要符合本校學則規定的 24 個學分即可。

五、 開設華語加強課程，協助學生適應本校課程。

此次招生教育展，也有學生詢問本校是否提供入學學生華語加強課程。在過去的招生經驗中，不論是講全英語的學生或是會說華語的學生，在本校的學習過程中常會發生適應不良的問題，其中華語能力較差所引發的學習問題最多。

建議本校可以規劃開設一年、半年及三個月的華語加強課程，一年期的華語

課程可以提供給有興趣申請本校，但又礙於系所規定要有一定中文程度的外國學生修讀，另外也可以提供給目前在臺灣工作，只想加強中文程度但不需要修學位的外國人士修讀。而半年及三個月期的課程則可提供給已獲本校入學的外國學生視自己中文程度參加，如此一來也可以讓學生先熟悉臺灣環境與校園生活。

肆、附錄

招生簡介、文宣及檳城感謝狀



本校願 · 跨越文 · 立足區域 · 放眼國際

國立新竹教育大學僑生及外國學生招生

僑生招生網址: <http://www.overseas.ncnu.edu.tw/> 外國學生招生網址: <http://international.web.nhcue.edu.tw/front/bin/home.phtml>

學雜費	入學身分	學系名稱	僑生		外國學生
			學士班	碩、博士班	
僑生： 學士 NT\$21,780/學期 碩博 NT\$23,385/學期		教育與學習科技學系（學、碩、博） 幼兒教育學系（學、碩） 教育心理與諮商學系（學、碩） 中國語文學系（學、碩）	聯合分發可選填 70 個志願 1.持獨中統考成績 申請日期 11/15-12/31 2.採 STPM、A LEVEL、SPM、O LEVEL、Pernyataan (SAP) 成績 申請日期 2/15-3/25	個人申請可選填 3 個志願 申請日期 11/15-12/31	獎學金 NT\$95,560/年 -NT\$91,520/年
外生： 學士 NT\$47,430/學期 碩博 NT\$47,430/學期		環境與文化資源學系（學、碩） 英語教學系（學） 人力資源與數位學習科技研究所（碩） 臺灣語言研究與教學研究所（碩、博）			
僑生： 學士 NT\$25,280/學期 碩博 NT\$24,956/學期		特殊教育學系（學、碩） 應用科學系（學、碩） 藝術與設計學系（學、碩） 應用數學系（學、碩） 數理教育研究所（碩）	同本國生學雜費收費 省 NT\$59,868/年 -NT\$48,090/年	個人申請可選填 3 個志願 申請日期 11/15-12/31	個人申請無志願數限制 申請日期 1 月初-5/31
外生： 學士 NT\$54,890/學期 碩博 NT\$54,890/學期		應用科學系奈米科學組（學、碩） 音樂學系（學、碩） 體育學系（學、碩）			

國立新竹教育大學 National Hsinchu University of Education

Website: <http://www.nhcue.edu.tw/>
Phone: +886-3-5213132ext.2300-2305

Address: 521, Nan-Da Road, Hsinchu City, 30014, Taiwan, Republic of China

獎助學金	僑生	1.優秀僑生獎學金：第一學年初領NT\$12,500/月，第二學年後NT\$10,000/月。2.菁英僑生獎學金：NT\$25,000/月。3.研究所優秀僑生獎學金：約NT\$10,000/月。4.清寒僑生助學金：NT\$36,000/年。5.清寒僑生工讀補助：NT\$2,500/月。6.僑生傷病醫療保險：前六個月保費半價。全民健保每月僑生參加健保費自付額半價。7.在學學行優良僑生獎學金：NT\$5,000/人。8.捐贈僑生獎助學金目前共計99餘種：NT\$5,000/人-NT\$25,000/人。9.竹大僑生仁愛助學金：NT\$5,000/人。
	外生	外國學生獎學金第一年 NT\$95,560-NT\$91,520，第二年 NT\$53,000-NT\$30,000

學系名稱	簡介	學系名稱	簡介
教育與學習科技學系(學、碩、博)	培育國小教師、課程設計與發展、學校行政、教育事業、學習科技專業、以及教育學術研究人才。	幼兒教育學系(學、碩)	培育幼兒園教師、教保員及幼教相關產業人才，培育幼教研究與實務領導人才為主要目標。
教育心理與諮商學系(學、碩)	培養心理與輔導諮商人才，課程涵蓋各心理學領域的探究與輔導諮商之相關知能。	中國語文學系(學、碩)	以培養中國文學、文化、語文之研究與教學能力兼備、理論與實務雙修之專業人才。
環境與文化資源學系(學、碩)	重理論與實務，領域整合學習，培養具人文視野和在地意識之環境經理與文化發展人才。	英語教學系(學)	培養優秀英語教學師資及英語相關專業人才及多媒體應用技能，以利職場就業或繼續升學。
特殊教育學系(學、碩)	培育學前與國小特殊教育行政、教師為目標，開設資賦優異、智能障礙、融合教育等課程。	人力資源與數位學習科技研究所(碩)	培育知識經濟社會之數位學習專業人力，及企業組織人力管理人才，擴展與業界資源交流。
應用科學系(學、碩)	以物理、化學、生物等自然學科為基礎，培育生物科技之研發及具奈米科學跨領域知識人才。	臺灣語言研究與教學研究所(碩、博)	致力於臺灣語言與語文教育之研究，強調本土語言研究、語言理論訓練及語言教學應用。
藝術與設計學系(學、碩)	創作組重藝術理論、人文素養及創作實務。設計組重材質應用、數位輔助、造形設計理論與實務。	應用數學系(學、碩)	培養符合學術、工商及教育界所需之數理人才，輔以基本增能學程素養，使學生學習更多元。
體育學系(學、碩)	以國小體育課程規劃及活動教材設計為主軸，並重體育行政、場館管理、課外活動等多元輔導。	音樂學系(學、碩)	朝音樂演奏、學術研究、培育優質教師等多元目標發展，推動電腦音樂及數位音樂在產業應用。
數理教育研究所(碩)	分數學教育組及科學教育組，培育理論與實務並重之中小學數理教育教學人才。		

Profundity Elegance Magnanimity Success

National Hsinchu University of Education

University Positioning / An Institution for Education and Research
Visions / Provide High Quality Education and Foster Original Literary Talents
TEL : 886-3-5213132 ADD : No.521, Nanda Rd., Hsinchu City 300, Taiwan (R.O.C)
Web Site : www.nhcue.edu.tw/ E-Mail : sec@mail.nhcue.edu.tw

博雅弘遠

國立新竹教育大學

National Hsinchu University of Education

定位 / 教學研究型大學
願景 / 培育優質教育與文創人才的博雅大學
電話 : 03-5213132 地址 : 30014新竹市南大路521號
網址 : <http://www.nhcue.edu.tw/> 信箱 : sec@mail.nhcue.edu.tw

凝聚力量



檳城留台同學會

貢獻社會

感謝狀

誠摯感謝貴校參與2014年台灣高等教育展（檳城站）。
貴校熱心為海外華裔學子提供赴台升學資訊，不遺餘力。
本會為表心意，特贈此狀，以資謝忱。

檳城留台同學會

會長 黃福順

2014年7月10日



凝
聚
力
量

貢
獻
社
會